



# Imperio

Diario de I.E.T. y de las J.O.N.S.

AÑO XII NUMERO 3574

ZAMORA, MIÉRCOLES 28 DE JULIO DE 1948

PRECIO DEL EJEMPLAR 50 CTS.

O-FRENDA NACIONAL  
A SANTIAGO APOSTOL

«Todos nuestros reveses de la Historia han sido consecuencia de los desvíos de la fe de nuestro pueblo, de la perversión o mal obrar de sus monarcas, así como las etapas de gloria, expansión y grandeza, van unidas a las virtudes de sus jefes, de las que las de los pueblos son reflejo».

FRANCO

## Evacuarán Berlín las fuerzas francesas de ocupación

### Los ingleses se harán cargo del sector

#### Culminará la crisis a fines de semana si los rusos implantan medidas contra el "puente aéreo"

BERLIN, 27.—LAS FUERZAS DE OCUPACION FRANCESAS EVACUARÁN BERLIN EN UN FUTURO PROXIMO; LOS INGLESES SE HARÁN CARGO DE ESTE SECTOR, SEGUN ANUNCIAN LOS PERIODICOS ALEMANES AUTORIZADOS POR LAS AUTORIDADES SOVIETICAS.—EFE.

#### PUNTO CUMBRE

BERLIN, 27.—La agencia de noticias alemana D. P. D. dice que, según creencia de personalidades bien informadas, la crisis berlinesa llegará al punto cumbre a fines de esta semana, momento en que los soviets implantarán medidas contra el "puente aéreo" de las occidentales entre Berlín y sus zonas de ocupación.—Efe.

#### OTRA PROTESTA

WASHINGTON, 27.—En los círculos diplomáticos de esta capital se declara que las tres grandes potencias aliadas de Occidente se han puesto de acuerdo prácticamente en que la nueva protesta será entregada en que la nueva protesta sea entregada oralmente y de modo directo a Moscú.

en vez de a Stalin, como se había pensado en un principio. Gran Bretaña y Francia se han opuesto a la gestión directa con Stalin. Se cree que la protesta será entregada en Moscú el jueves.—Efe.

BERLIN, 27.—Procedente de Londres, ha llegado a esta ciudad el embajador norteamericano en Moscú, Bedell Smith, que se dirige a Rusia. Se supone que lleva la última protesta de los occidentales contra el bloqueo de Berlín.—Efe.

#### SÚMINISTROS

BERLIN, 27.—Cinientos once aviones de transportes británicos y norteamericanos han llevado a Berlín en las últimas 24 horas, 2.768 toneladas de víveres y otros artículos esenciales. Los estadounidenses realizaron hoy 280 vuelos y los ingleses 231; los primeros llevaron 1613 toneladas y los segundos 1.155.—Efe.

#### PETROLEROS

LONDRES, 27.—Los ingleses han empezado a utilizar aviones petroleros para enviar gasolina a la RAF, que colabora con los norteamericanos en el abastecimiento de la bloqueada ciudad de Berlín. En el Ministerio del Aire se anuncia que dos aviones petroleros han salido de Inglaterra para dirigirse al aeródromo de Gatow, en el sector británico de Berlín. Otros dos aviones están preparados con tripulaciones comerciales esperando órdenes.—Efe.

#### REFUERZOS RUSOS

BERLIN, 27.—Las fuerzas aéreas soviéticas de Alemania, han sido reforzadas, según anuncia la agencia alemana D. P. D. Cincuenta aviones han llegado al aeropuerto de Mookau, cerca de Leipzig; otros cincuenta a la base de Scheuditz, entre Leipzig y Halle, y un centenar a Jucterborg, en Prusia.—Efe.

#### ASAMBLEA

FRANCFORT DEL MAIN, 27.—Ha sido publicada una proclama en la que se invita a la población alemana de las zonas occidentales a constituir una Asamblea. Esta proclama se ha hecho pública a las pocas horas de anunciarse el acuerdo entre los gobernadores militares aliados y los ministros presidentes de las zonas occidentales de Alemania. En Wiesbaden se ha reunido una comisión alemana, presidida por el canciller del Estado de Hesse, doctor Hertmann Brill, para redactar un documento en el que se explica al pueblo alemán el significado de la Asamblea. Al mismo tiempo se anuncia en dicho documento que los Parlamentos de los diversos Estados alemanes deben nombrar sus representantes en dicha Asamblea.—Efe.

## TOGLIATTI convaleciente

ROMA, 27.—Los médicos que asisten a Togliatti dicen que éste ha entrado en período de convalecencia aunque necesitará un largo período de estancia en clima benigno para lograr la completa recuperación de fuerzas.—Efe.

## NUEVAS MONEDAS DE UNA PESETA

### 150 MILLONES DE PIEZAS, CON LA EFIGIE DEL CAUDILLO, CIRCULARÁN PRONTO

MADRID, 27.—En la fábrica nacional de Moneda ha comenzado la acuñación de 150 millones de piezas de una peseta, se pondrán en circulación en plazo breve. Las nuevas monedas llevan grabada por un lado, la efigie del Caudillo, obra póstuma de don Mariano Benlliure, con la leyenda "Francisco Franco, Caudillo de España, por la gracia de Dios, 1947". Por el anverso llevan el escudo de España y "Una peseta". La aleación de estas monedas es la misma que la de las llamadas "rubias", actualmente en circulación.—Cifra.

#### ESPECIALISTA...

## Skorzeny se escapa de un campo de concentración

### Como se recordará, en 1943 rescató a Mussolini en el Gran Sasso

WIESBADEN, 27.—OTTO SKORZENY SE ESCAPO EL SABADO PASADO DEL CAMPO DE CONCENTRACION DE DARMSTADT, DONDE ESTABA DETENIDO. SKORZENY EX-COMANDANTE DE LAS S.S. SALVO DE LA PRISION-A MOSSOLINI EN SEPTIEMBRE DE 1943.—Efe.

## PROCESION DEL PATRONATO

### Como final de los actos religiosos del Año Santo Compostelano

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 27.—Como final de los actos religiosos de este Año Santo celebrado en honor del Glorioso Apóstol Santiago, a las ocho de la tarde salió de la catedral la procesión del Patronato que recorrió las calles de la ciudad, abarrotadas de público. Para presenciar el desfile de la brillante comitiva llegaron numerosos forasteros. En representación de S. E. el jefe del Estado presidió el acto el ministro de Marina, almirante Regalado. En la comitiva figuraban todas las autoridades locales presididas por el alcalde y concurren los peregrinos hispanoamericanos del Seminario de Comillas que el día de hoy ganaron el jubileo del Año Santo. En la procesión eran llevadas una imagen del Apóstol a caballo, un templete con la imagen de la Virgen del Pilar y una pequeña estatua, conteniendo una reliquia del Apóstol. En distintos puntos del trayecto se cantaron villancicos. La presidencia religiosa la formaban el obispo, vicario capitular de la Diócesis, vicario capitular de la Diócesis obispos de Mondoñedo y Tuy, y abad mitrado de Samos. A las diez de la noche se recogió la procesión. Una vez en el templo el obispo capitular dió la bendición a los fieles congregados en la Plaza de España. Rindieron honores al Apóstol y al ministro de Marina, como representante del Caudillo, fuerzas del Regimiento de Infantería número 12 de guarnición en esta Plaza, con bandera y música.—Cifra.

SANTIAGO DE COMPOSTELA 27.—

## LA ASAMBLEA APOYA LA COALICION GUBERNAMENTAL QUE PRESIDE ANDRE MARIE

### Los miembros del Gabinete presentados al presidente de la República

PARIS, 27.—Por 337 votos contra 187 la Asamblea francesa ha concedido su apoyo a la nueva coalición gubernamental que preside André Marie al rechazar una propuesta comunista, en la que se podía que se discutieran las designaciones ministeriales.—Efe.

PARIS, 27.—Los escaños de los diputados gubernamentales estaban abarrotados al entrar en la Asamblea Nacional el nuevo presidente del Consejo, André Marie, flanqueado por León Blum y Paul Reynaud, para presentar a sus colaboradores. André Marie pidió a Cámara que se rechazase como lo hizo la propuesta comunista de debate general sobre la política y la composición del Gobierno. El rechazar la petición comunista será, dijo Marie, una prueba de confianza en la nueva coalición. El presidente anunció que el miércoles mismo establecerá en el Gabinete el orden de prelación de los problemas que ha de resolver, habiendo en breve de someter su programa a la Asamblea. A continuación, el ex ministro del Aire, François Villoux, comunista, acusó al Gobierno de estar abriendo el camino al general De Gaulle y de querer aplicar una política gaullista, aunque sin De Gaulle. Fue interrumpido con frecuencia desde los escaños del centro y de la derecha de la Cámara.—Efe.

#### PRESENTACION

PARIS, 27.—El primer ministro francés, André Marie ha presentado oficialmente a los miembros de su nuevo Gobierno al presidente de la República Vincent Auriol. La lista de los nuevos vicesecretarios es la siguiente: Información, François Mitterrand (Unión Democrática); Administración Pública, Jean Biondi, (socialista); Administración Técnica, André Morice (radical socialista); Correos y Telégrafos,

Eugene Thomas, (socialista); Fuerzas Armadas, Maurice Maundry (radical socialista) y Jean Duprez, (M.R.P.); Finanzas y Economía, Maurice Petche (campesino); Economía Nacional, Joseph Laniel (liberal); Abatamientos, Yvon Coude de Foresto (M.R.P.). El Gobierno Marie es el octavo que se ha formado desde que Francia fué liberada.—Efe.

## EL ESTATUTO DE PALESTINA AL TRIBUNAL INTERNACIONAL DE JUSTICIA

### Petición siria al Consejo de Seguridad que apoyó Gran Bretaña

## ¡ESTREPTOMICINA URGENTE...!

### 16.000 ptas. para intentar salvar dos vidas ha recaudado el locutor de Radio Tarragona

TARRAGONA, 27.—Ante el urgente llamamiento de la prensa y radio, en pocas horas se han recaudado cerca de diez mil pesetas, para la compra de estreptomicina necesaria para la aplicación a una niña de cuatro años y medio que padece meningitis tuberculosa. La niña es hija de un modesto empleado de la Renfe llamado Emilio Fernández. Entre los donativos recibidos figuran dos gramos de estreptomicina de un desconocido. Los compañeros de trabajo del padre de la niña entregaron 600 pesetas.—Cifra.

#### OTRO CASO

TARRAGONA, 27.—La niña de Tarragona ha sido ya tratada con estreptomicina y ha experimentado una ligera mejoría. El locutor de Radio Tarragona, José María Tarrasa, el día anterior, en una emisión dedicada a Barcelona, pidió también ayuda para una niña huérfana de padre y madre hospitalizada en un sanatorio de Barcelona, Carmen Hurtado y logró una recaudación de 5.624 pesetas y una importante cantidad de estreptomicina.—Cifra.

#### DONATIVO DEL GOBERNADOR

TARRAGONA, 27.—Al enterarse el gobernador civil, que se encuentra en Tortosa, de la suscripción iniciada por el locutor José Tarrasa en su emisión benéfica, secundado por la prensa local para sufragar los gastos que ocasionan los tratamientos de estreptomicina a dos niñas, ha cerrado dicha suscripción aportando dos mil quinientas pesetas, con lo que se cubre la cantidad fijada de quince mil pesetas. En el momento de recibir el donativo del gobernador se habían recaudado 12.500 pesetas y dos gramos de estreptomicina. Esta recaudación ha sido obtenida en dos días.—Cifra.

#### VIVIENDAS...

## EE. UU. PUEDEN APRENDER DE ESPAÑA EN MATERIA DE ESTILO Y DE LINEAS

### Blogio yanqui del sistema español de construir casas para indigentes

WASHINGTON, 27.—La Asociación Nacional de Juntas de Bienes Raíces, ha dado publicidad a una carta escrita por su vicepresidente Herbert Nelson que realiza un viaje por Europa para estudiar el problema de la vivienda, habiendo visitado España últimamente. Dice la carta que los constructores de Estados Unidos pueden aprender de España en materia de estilo y de líneas que podrían ser aplicados en Norteamérica. Hace un elogio del sistema español de construir casas para los indigentes, a quienes se regalan; afirma que ello cuesta mucho menos que el sistema de cualquier otro país donde se construyen asilos permanentes que requieren una administración y miles de empleos públicos. El sistema español dice—cuesta la mitad de los empleados en los Estados Unidos y los demás países.—Efe.

## LA MUERTE DE G. B. S.

Por Salvador VALLINA

George Bernard Shaw, acaba de cumplir 92 años. Y se le ha dado horas antes, la rara oportunidad de poder leer su propia suerte. La noticia de su muerte, en el periódico "Lest African Pile". Como habrá recibido este longevo aún mortal la esquila de su fallecimiento? Por lo pronto G. B. S. se ha apresurado a enviar al director de la publicación que tan prematuramente hizo insertar su necrológica, un cable de protesta, entre amable e irónico; o con la amable sonrisa con que este Masulán de las Letras se goza de sobrevolar sus más íntimas especulaciones. "Su nota necrológica, señor director, es prematura. Sólo estoy medio muerto. Sirvase rectificar".

Sólo medio muerto, Bernard Shaw. Siempre ha estado medio sólo, medio muerto. Pero a salvo de la muerte real y verdadera, en alas de su sarcasmo. Porque lo único inmortal es la sonrisa, la risa, la gran muela de mandíbulas cerradas, apretadas, como en el gesto final de toda talavera. La risa es lo inmortal. Y es asimismo, y por eso mismo, lo menos vivo del hombre, lo menos humano. La ironía disocia, divide, abre irreparables fisuras en la visión cabal del hombre, puesto en su mundo y en el tiempo que a su peculiar destino le toca servir.

He aquí la tragedia inapelable de los tipos como George Bernard Shaw: el ser víctima de su postura extravagante. Cuando se pretende hacer de la vida una burla sistemática, el burador concluye por verse asimismo, y sin remedio, chasqueado. Bernard Shaw, que busca afanosamente la inmortalidad—92 años caminando en pos de esta inmortalidad, por rutas de impertinencias y desenfado—, acaso solo la consigue por lo único serio que en su obra no ha podido eludir, como la Santa Juana, como Pigmalión. Que le ha proporcionado su poder de sátira. Inmortalidad. No confundamos lo uno con lo otro. Bernard Shaw ha conseguido popularidad. Pero la popularidad es una letra que se gira a las generaciones venideras, las cuales, más de una vez, suelen rechazarla. Naturalmente, Bernard Shaw tiene grandes virtudes. Su genio es indiscutible y a lo largo de una vida tan dilatada como la suya, ha podido demostrar verdades poderosas; así la de su talento, la de su constancia en el trabajo, y la de su prodigiosa teoría sobre ese grande y pequeño mito que es Inglaterra.

Salvador VALLINA

## ¿Volverá el rey Leopoldo?

BRUSELAS, 27.—Los senadores y diputados cristiano-sociales se han reunido hoy para tratar de la cuestión de la vuelta del rey Leopoldo, reafirmando la decisión de su partido de lograr solución a la misma por medio de un referéndum, a cuyo efecto será presentada una proposición de ley.—Efe.



# Los nombres de las calles

Será conveniente cambiar los nombres de algunas calles en nuestra ciudad. Por un absurdo inexplicable conservan algunos nombres que nada tienen que ver con la historia de Zamora, ni recuerdan a hijos gloriosos de esta tierra ni conmemoran ningún acontecimiento de verdadero interés nacional; algunas, por el contrario, nos recuerdan nombres nefastos que en una época también nefasta pudieron ascender a la gloria de ver sus nombres en las placas de las calles.

Es importante el nombre de las calles. Es una línea de historia que a veces — y así debiera ser siempre — define una época entera o un momento que significó mucho en la vida nacional o en la particular de cada ciudad. Otras veces es el nombre de una persona ilustre el que se dio a la calle en atención a los méritos que ganó en la ciudad con su labor benéfica. Otras, la razón del nombre es desconocida para la mayoría — o para todos — de los habitantes de la ciudad. Son nombres al parecer, sin significación alguna, pero que debieron tenerla y grande en el día de su bautismo. Un nombre dado por el pueblo para conmemorar algún hecho curioso que impresionó profundamente el alma popular en los primeros tiempos de la calle. El nombre fué transmitido de generación en generación y más tarde mereció el honor de la escritura que siempre permanece más que la palabra, a pesar de la lluvia y del sol.

Pero hay calles en nuestra ciudad con nombres que nada bueno significan que recuerdan nombres que, si algo bueno hicieron — ¿qué hombre por malo que sea no lo hace alguna? — fué mucho más lo malo que hicieron o causaron.

Y, sin embargo, otros nombres beneméritos de la Patria e hijos ilustres de la ciudad, fundadores de nuevas ciudades, teólogos o historiadores insignes y caídos gloriosos y creadores del Movimiento y resurgir de España. A éstos se ha querido olvidar o, a lo más, relegar a una línea posterior a la de otros que con menos — acaso con ninguno — merecimientos ocupan indebidamente las placas de las calles que a los primeros sólo corresponden.

Conviene una revisión del nombre de las calles. Conviene meditar las razones que puedan existir para que determinados nombres permanezcan en determinadas calles y, si la meditación nos aconsejara sustituir esos nombres por otros debemos hacerlo. Porque para esto no se necesita dinero; se necesita meditar para poder acertar con el nombre que en el tiempo han de recordar a los ciudadanos una página de la historia o la labor de un hombre acreedor al agradecimiento de la ciudad. Conviene meditar alguna vez sobre el nombre de las calles y conviene ante todo pensar mucho antes de dar nombres a las calles nuevas.

DON PURO

# Informe del arquitecto municipal sobre el concurso de decoración y mobiliaje del nuevo Ayuntamiento

## La Estación de Autobuses y el problema de los taxis. — Aumento de sueldo a los veterinarios. — Se admiten ofertas de solares para un nuevo Gobierno Civil. — El alumbrado público

Bajo la presidencia del alcalde don Gonzalo Rubio Sacristán y con asistencia de todos los señores que componen la Comisión Permanente, celebró esta su acostumbrada sesión ordinaria de los martes. Después de aprobada el acta de la sesión anterior fueron adoptados los siguientes acuerdos:

### ESTACION DE AUTOBUSES Y TAXIS

El secretario efectuó la lectura y la Comisión se dió por enterada de un oficio del excelentísimo señor gobernador militar en el que se comunica a la Corporación haber trasladado a la Capitania General la petición del Ayuntamiento sobre reversión a éste del edificio denominado Cuartel Viejo.

A este respecto el señor alcalde expresó su opinión de que tan pronto el Ayuntamiento pueda disponer del mencionado edificio, éste sería el lugar más apropiado para la construcción de la Estación de Autobuses con fáciles accesos a las más principales arterias de la capital. Asimismo manifestó que le parecía también el lugar apropiado para la parada de taxis, resolviendo de esta manera el problema planteado actualmente con las diversas paradas hoy existentes. En este caso se instalaría un teléfono para que los usuarios de taxis pudieran valerse de él en caso de necesidad. La idea se aprobó en principio, acordándose seguir las gestiones al respecto.

Relacionado también con el problema de los taxis, el señor Rubio Sacristán manifestó que se hacen gestiones para la adquisición de 20 vehículos con taxímetro para nuestra capital, modelo 1948. Se acordó que, por el concejal señor Villanueva que desempeña el cargo de jefe del Sindicato provincial de Transportes, se realicen las gestiones necesarias para conseguir los permisos de importación necesarios para dicha adquisición.

### MAS SUELDO A LOS VETERINARIOS

De acuerdo con lo aprobado en uno de los últimos Consejos de Ministros acerca de la elevación de los sueldos de los inspectores veterinarios, se acordó elevar los haberes que actualmente perciben hasta igualarlos con las cantidades estipuladas por el Consejo de Ministros y que por lo que respecta a los cuatro inspectores veterinarios de la capital, supone un aumento de 400 pesetas anuales a cada uno.

### ORDEN DEL DIA

Seguidamente se pasó al estudio del orden del día, aprobándose varias relaciones de jornales y materiales para obras, así como la re-

### Importante sesión de la Permanente

lación, de altas y bajas en impuestos de Consumo de Lujo. A continuación se dió lectura al informe presentado por el señor arquitecto municipal sobre el concurso de decoración y mobiliaje para los salones, vestíbulos y escalera de honor del nuevo Palacio municipal en el que se dice lo siguiente:

### INFORME

Los proyectos presentados — dignos de todo elogio — y que cualquiera que sea la adjudicación que se haga, estimamos que antes de la formalización del correspondiente contrato deben ser aclarados algunos extremos que juzgamos de interés. Al primer golpe de vista, los planos hacen resaltar que dos casas — Vallhonrat y Arcos — han estudiado, principalmente, la decoración, siendo muy deficiente — en la Vallhonrat — el estudio del mobiliario y nulo o casi nulo en los Arcos. Por el contrario, Loscertales destacan, principalmente, el mobiliario, presentando las casas Herráiz y Grun-Tabanera un cuidadoso estudio tanto de decoración como de mobiliario.

A fin de no dejarnos influenciar por las diferencias de presentación de los trabajos, tan deficientes en la casa Vallhonrat, a pesar de lo valioso de la solución arquitectónica que propone, hemos leído con todo detenimiento las memorias y presupuestos presentados y para ilustrar a V.E. en forma clara y sencilla, hemos creído conveniente — siguiendo — además, con ello el criterio que presidió la redacción del pliego de condiciones facultativas que ha servido de base al mismo — examinar las distintas piezas y considerando en ellas las características referentes a mobiliario y decoración, comparando metodosamente unos con otros y traduciendo, en orden de preferencia el resultado de nuestro examen, haciendo caso omiso en esta comparación del volumen presupuestario, es decir, atendiendo solamente a la parte artística y a la riqueza y bondad de materiales, pues naturalmente estas características están en contraposición con la parte económica.

Casa	Decoración	Mobiliario	Media
Herráiz	3	1	2
Vallhonrat	5	4	4.5
Grun-Tabanera	1	2	1.5
Loscertales	2	3	2.5
Arcos	4	5	4.5

SALON DE RECEPCIONES			
Herráiz	3	1	2
Vallhonrat	2	4	3
Grun-Tabanera	1	2	1.5
Loscertales	5	3	4
Arcos	4	5	4.5

ESCALERA DE HONOR			
Herráiz	3	1	2
Vallhonrat	1	5	3
Grun-Tabanera	4	2	3
Loscertales	5	3	4
Arcos	3	4	3.5

VESTIBULO PRINCIPAL			
Herráiz	2	1	1.5
Vallhonrat	1	5	3
Grun-Tabanera	4	2	3
Loscertales	5	3	4
Arcos	3	4	3.5

ZAGUAN			
Herráiz	4	1	2.5
Vallhonrat	1	5	3
Grun-Tabanera	2	2	2
Loscertales	5	4	4.5
Arcos	3	3	3

RESUMEN			
Herráiz (2 más 2 más 3, más 1.5 más 2.5):	5-22		
Vallhonrat (4.5 más 3 más 1 más 3 más 3):	5-29		
Grun-Tabanera (1.5 más 1.5 más 4 más 3 más 2):	5-24		
Loscertales (2.5 más 4 más 5 más 4 más 4.5):	5-4		
Arcos (4.5 más 4.5 más 2 más 3.5 más 3):	5-35		

Como resultado del resumen que antecede tenemos el honor de proponer a V.E. que el orden de preferencia respecto a la parte artística es el siguiente: Primero: "Casa Herráiz". Segundo: "Casa Grun-Tabanera". Tercero: "Casa Vallhon-

# Necrología

## Don Antonio Mostajo González

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de don Antonio Mostajo González, respetable caballero y prestigioso periodista que consagró toda su vida a la lucha por la causa católica que defendía tanto con sus virtudes personales como desde el vasto campo de la prensa diaria. Gran patriota, de corazón humilde y candoroso, supo rodearse de un gran círculo de amistades entre las cuales dejó su óbito un hueco imposible de llenar.

Amante de nuestra ciudad, don Antonio Mostajo, dedicó a ella gran parte de sus artículos en los que resplandecía siempre el garbo de su estilo, la gracia de su palabra y, sobre todo, su ardoroso entusiasmo por las más renombradas tradiciones zamoranas.

El "Correo de Zamora", del cual fué muchos años redactor, conoce bien de las virtudes cristianas del periodista ejemplar, de su conducta intachable y de su valiosa profesional.

En esta triste fecha reiteramos nuestro más sincero pésame a su desconsolada esposa doña Julia Sánchez, y a sus hijos, Eduardo, Julio y Ascensión, elevando nuestras súplicas al Señor para que le tenga en su santo seno.

## NUMERO EXTRAORDINARIO DE EL RUEDO

Dedicado a estudiar los seis primeros meses de la temporada taurina de 1948. Contendrá escrupulosas estadísticas de las corridas celebradas en toda España; número de corridas que ha toreado cada matador y cada novillero; toros y novillos lidiados, multas impuestas, cogidas que se han registrado en este primer semestre, un resumen especial de la temporada en Madrid y otros detalles del mayor interés del aficionado como trabajo de consulta y base segura de discusión.

## EL RUEDO

aparecerá un interesantísimo estudio acerca de las tres edades del toro. Desde que nace, y su vida en el campo, hasta que muere en la plaza. Con su amplia información de actualidad, y sus secciones habituales, en "EL RUEDO" aparecerán interesantes originales literarios y artísticos de las firmas más reputadas. Solicite V. con tiempo la reserva de su ejemplar de este nuevo NUMERO EXTRAORDINARIO DE EL RUEDO



### ADORACION NOCTURNA

Celebrará esta Sección Adoradora en la iglesia de San Esteban P.P. del Inmaculado Corazón de María a las diez y media de la noche de hoy, vigilia ordinaria mensual. Cubrirá guardia el turno séptimo "risto Rey".

### VENTA DE LECHE

### NOTA DE LA ALCALDIA

Ante las reiteradas peticiones por los industriales lecheros para el despacho de la leche a domicilio utilizando bicicleta, ya que por el calor reinante, les da ello facilidad para tal servicio, a partir del día de mañana y hasta nueva orden, quedan autorizados para poder efectuar el reparto en dicho vehículo.

Pero haciéndoles saber que si burlando la vigilancia quedan los guardias imposibilitados de pararlos, serán sancionados y que al industrial lechero que por deficiencias en mencionado artículo sea sancionado más de cuatro veces, le será retirada la licencia para poder dedicarse a tal industria.

Espera esta Alcaldía no verse precisada a adoptar medidas que no dejara de lamentar, confiando en el ciudadanía de los que abastecen de artículo tan delicado a nuestra ciudad.

EL ALCALDE

## NOTICIAS Y AVISOS

### ESPECTACULOS PARA HOY

Cine Barrueco. — "Una mujer con pantalones". Teatro Principal. — "La Araña".

### CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día 27, ha resultado premiado con 25 pesetas el número 015 y con 2.50 los terminados en 15.

### SANTORAL

Miércoles 28 de julio Santos: Catalina, Tomás, Peregrino, Inocencia, p. cis.; Víctor, p. Nazario, Celso; Bto. Antonio.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Doña Catalina González y don Angel Rebollo. Para el despacho nocturno en las farmacias de guardia es indispensable la presentación de la receta



### APRENDA DIBUJO LINEAL POR CORRESPONDENCIA TITULO DE DELINEANTE INSTITUTO MATKO MADRID

Apuntado 12142



## LA NENA ESTA ORGULLOSA DE SUS RIZOS...

Porque todo el mundo dice que son "DE UN RUBIO ENCANTADOR". Su mamá le fricciona las raíces una vez a la semana con CAMOMILA INTEA, la rica Loción Vegetal e inofensiva, y siempre tiene el pelo igualado y de un delicioso color.

## CAMOMILA INTEA

EL PRODUCTO DE CONFIANZA

COMPLETE EL CUIDADO DE SU PELO con Brillantina Intea Ideal y especialmente preparada para los CABELLOS RUBIOS

## EXAMEN DE ESTADO

Los profesores D. PEDRO COCA Y D. ALBINIO MARTIN iniciarán las clases de preparación para la próxima convocatoria de Septiembre el día 2 de agosto. Informes: EUCLIDES - Cuesta del Carmen, 9. Telf. 2441 - Salamanca Diariamente de 11 a 2

MOLINOS - FABRICAS DE HARINAS Grandes existencias de accesorios para estas industrias. Piedras para molinos "Francesas" "Artificiales" legítimas "Mayol". Casa especializada en dientes de madera para coronas industriales SUMINISTROS INDUSTRIALES "M A F" GENERAL FRANCO, 8. VALLADOLID (206)

## Cartelera de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL, Hoy: Butaca 4 pesetas. Emocionante éxito superjovía distribuida por FILMOFONO

## LA ARAÑA

Creación de ELLA RAINES Y EDMOND O'BRIEN. Deliciosa temperatura

## EUGENIA ZUFFOLI

Director, JOSE BODALO ZUFFOLI. La alta comedia en tres actos de DARIO NICODEMI, traducción de don EDUARDO MARQUINA

## LA ENEMIGA

Magnífica presentación. Una genial creación de la eximia actriz EUGENIA ZUFFOLI. En beneficio del público: BUTACA, 8 pesetas

## LA PAPIRUSA

DESPECHO EN CONTADURIA de 7 a 11. HOY

## CINE BARRUECO, Hoy: GRANDIOSA FEMINA

## Una mujer con pantalones

Paulina Singerman

## Donativos para la Cruz Roja

Durante el pasado mes de junio se han efectuado 12 servicios por el coche ambulancia conduciendo enfermos o lesionados a hospitales y clínicas. Los Ayuntamientos de los pueblos que se detallan han contribuido con donativos para la Fiesta de Bandanta, en la siguiente cuantía: Villard-ciervos, 25 pesetas; Alcazar de Sayago, 10; Muelas del Páramo, 15; Faramontanos de Tábara, 25; Nizal, 5; Otero de Centenos, Santa Colomba de las Carabias, 12.50; Viñuela, 10; y Escudero, Villalpando, 28.95 pesetas; Alameda, 30.00; Fresno de la Ribera, 19; Formariz, 18.00; Casaseca de Campeán, 21.50; Cuelgamures, 17.45; Cubiello de Nogales, 29.50; Cioncal, 10; Boga, 62.40; Vega de Villalobos, 52.35; Malva, 26.70; Santa Comba de las Carabias, 37.50.

# Cosas de deporte

## NOTICIARIO

Insa se va. Hoy saldrá para Palencia, donde residirá ya que, como se sabe, ha firmado un compromiso con aquel Club. El amigo Insa estuvo anoche en nuestra redacción para despedirse de los buenos amigos que de él en esta Casa y para rogar, nos además, que enviemos desde estas columnas un afectuoso saludo a todos los aficionados locales, en cargo que cumplimos muy gustosos. ¡Suerte, amigo!

Nuestro querido colega "Región", de Oviedo, publica la siguiente noticia:

"Felicitamos al Juvenca de Trubia.

El para nosotros — y lo hemos dicho desde que hicimos la primera comunión, fecha en que comenzamos a escribir de deportes, cuando chicos de mi edad tan sólo escribían en las paredes— jugador que mejor le supo pegar al balón fue el "Aviesu".

El último equipo que entrenó el "Aviesu" fue el Atlético de Zamora. Repetimos: felicitamos al Juvenca pues al fichar a Angelín como entrenador es un éxito. Oportunamente hemos dicho que Camparal presentó la dimisión".

Se dice que la Jefatura de Deportes de la Obra Sindical Educación y Descanso organizará, para el día 8 de agosto la I Travesía del Lago de Sanabria a nado, prueba en la que participarán valiosos tritones de la capital y de la provincia. Esta Travesía fue proyectada el pasado año, precisamente en Oporto, durante una de las fiestas con que fueron obsequiados los piragüistas de la Obra que hicieron el viaje hasta el Atlántico por el Duero.

## CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro han sido curadas las siguientes personas:

Miguel Pérez Santos, de 11 años de edad, domiciliado en Ronda Santa Ana 9. Herida contusa en el dedo índice de la mano derecha y rodilla del mismo lado, producidas al caerse de una bicicleta. Leve.

Maria Teresa Alonso Faúndez, de 7 años, con domicilio en Ramón y Cajal 1. Herida incisa en torso derecho suturada con dos puntos, producida con una lata. Leve.

Margarita Sevilla Baragón, de 14 años, que vive en San Andrés 25. Herida contusa en la región parietal izquierda suturada con un punto. Leve.

Antón Rodríguez Fernández, de 11 años, domiciliado en la Travesía de las Peñas 4. Herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda. Leve.

Martin San Martín de la Iglesia, de 3 años domiciliado en la Carretera de la Hiniesta 68. Herida contusa en arco superciliar derecho. Leve.

Maria Delgado Domínguez, de 64 años, que vive en Sepulcro 3. Erosiones en r. Hilla derecha y tercio inferior del brazo del mismo lado. Leve.

Francisco Fernández Rodríguez, de 68 años, que vive en Plaza Iglesia 10. Fractura del cuello del fémur derecho. Pronóstico reservado. Pasó al Hospital.

Sebastián Gómez Rodríguez, de 47 años, Herida contusa con hematoma en dorso de la mano derecha. Leve.

Domingo Augusto Martín, de 54 años, Contusión en maleolo derecho. Leve.

Eloy Prieto Gómez, de 21 años, domiciliado en Ronda Santa Ana 15. Herida contusa en región parietal izquierda. Leve.

Alfonso López Hernández, de 33 años, que vive en Subida de las Peñas 4. Herida contusa en la región parietal izquierda y malar del mismo lado. Leve.

Maria Caco Pérez de 68 años, con domicilio en San Andrés 32. Erosiones en la cara, lado derecho y fractura del primer metacarpiano derecho, producidas al ser atropellado por una bicicleta.

Juan Manuel Mateos, que vive en San Juan de las Monjas 5. Herida incisa en la p. anta izquierda, producida con una punta. Leve.

## EMBOLADOS SE DICE.....

...que de las dudas que hasta ahora llenaban el ambiente taurino zamorano respecto a las corridas de la feria septembrina, se ha pasado felizmente a las afirmaciones...

...que quien puede hacerlo forzó la solución, antes de que se cubrieran las fechas del 12 y 13 de septiembre—días que todos los años son de toros en Zamora—y obligados por la proximidad de las mismas, hubiera que aceptar un cartel cualquiera sin derecho a opción...

...que como matadores actuarán el primer día los hermanos Luis Miñuel y Pepe Dinguin, completando el cartel Manolo González el Parrilla a elección de quienes tienen que decidir...

...que las reses para esta corrida podrán ser de Villagodio, Rogelio Miguel del Corral, Atanasio Fernández o Antonio Moreno antes Sallito, dependiendo la elección de esa serie de "imponderables" que siempre intervienen en la realización de esta clase de festejos, siempre económicamente caros...

...que los organizadores y principalmente su iniciador, han fijado la fecha del 12 de septiembre, anterior a las corridas de Salamanca, donde los hermanos Dominguín actuarán en una de ellas, probablemente con el propósito de que los buenos aficionados de la ciudad charra, vayan haciendo el "paladar" aquí en Zamora, para saborear luego otro tanto de lo bueno allá en la capital salmantina, donde muchos zamoranos reservarán sus localidades...

...que para el día siguiente, 13, se piensa dar una gran novillada con los novilleros punteros—que son muchos—y hasta se apunta la posibilidad de que actúe un rejoneador o rejoneadora, que para el caso es lo mismo...

...que tales propósitos, si no son una realidad ya, merecen serlo, pues la afición zamorana que siempre responde con su presencia y su dinero en cuantos espectáculos de esta clase se organizan—ahí está el de San Pedro como rotunda afirmación—necesita su corrida de feria antes de sumergirse durante muchos meses en la vida rebatada de una larga invierrada. Nosotras así lo deseamos.

PRIMER ANIVERSARIO  
El ilustísimo señor

**Don Francisco Hernández García**

Falleció en Zamora, el 29 de Julio de 1947, conatado con los 55. 55 y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hijos: Francisco y Luis; hija política, M.ª Teresa Méndez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

*Suplican una oración por su alma.*

*El funeral de Cabo de Año tendrá lugar el día 30 del corriente, en la Iglesia parroquial de San Torcuato, a las NUEVE Y MEDIA.*

*Las misas que se celebran los días 27, 28, 29, 30 y a las DIEZ en la Iglesia de San Isidro (R. P. del Corazón de María) y a las SIETE Y MEDIA en la Capilla del Colegio del Amor de Dios y Hermita de los Padres, serán aplicadas por su eterno descanso.*

Zamora, Julio 1948. 1024-1

## LIBROS Y REVISTAS

PARA EL ÉXITO EN EXAMEN DE ESTADO O INGRESO EN FACULTAD adquiere el "Compendio seleccionado de materias" (dos tomos. Ciencias y Letras, cuarta edición). Precio 90 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23 Madrid.

PIENSA ESCRIBIR O HA PUBLICADO ALGUN LIBRO? Si desea agotarlo, entregue su administración al INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 23. Madrid. Pida condiciones.

LEA "DESEA CONSERVAR O AUMENTAR SU BELLEZA?" de Ana Brojowska ilustrado con grabados, 24 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid.

¡CAZADORES! Lean el libro de Setier "Caza menor. Anécdotas y recuerdos" ilustrado con grabados y encuadernado en tela 60 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados 6 y 23. Madrid. (951).

# Imperio EN LA PROVINCIA

## TORO Entusiasta corrida y animadísima verbena el día de Santiago

Según estaba anunciado, la peña taurina "Belmonteño" llevó a efecto la alegre y entusiasta corrida de cinco vacas, del campo de Salamanca, en la plaza de toros de nuestra Ciudad, a la que llegaron las 17 horas acuciado en masa la muchedumbre aficionada a la fiesta española, precedida de la banda de música de la Obra Sindical "Educación y Descanso". Los astados animales derrocharon bravura y dieron emocionantes revolcones a los espectadores, mientras los espectadores desde las barreras, tendidos y gradas, lanzaban sus gritos, "pitos" y aplausos a los "maos" y a los "bucnes", castigando y premiando las actuaciones en la arena, entre las que podemos destacar la del diestro Isaac San José "Rojanito" que demostró valor e hizo con el trapo a la "bragaña" y a la "tostada" bonitas faenas con marposas y elegantes pases recogidos y regulares cenides, secundándole el aficionado Luis Vázquez en la "cárdena número uno" y el espontáneo Antonio Cea, que le falta recibir bastantes lecciones, para conseguir ver realizadas sus lobbies pretensiones. Si, amigo Cea, precisas entrenamientos y no en pequeña cantidad pues valor tienes en demasía y no lo debes malgastar.

El amigo "Rosico" —que nos perdona este apodo que creemos es tautomaquia— también nos demostró algo con una "berrenda" dando formidables capotazos que dominaron al animal.

Y después de lo expuesto no nos queda nada que añadir, excepto que el público salió entusiasmado y contento de este festival taurino, que por las grandes y maravillosas dotes de organización de la peña, resultó ameno y simpatísimos, motivos por los cuales, enviamos nuestra más cordial felicitación a la Directiva y demás colaboradores, deseando que este éxito alcanzado les sirva de acicate y estímulo para dar en un breve futuro algunos festejos más.

## LA VERBENA

Si grande fue el entusiasmo del festejo taurino, por su formidable organización, no menor fue la animación que reinó en la verbena, organizada por la Obra Sindical "Educación y Descanso" en el parque de Santa Marina, con la actuación de un sexteto musical que interpretó acertadísimos "habla-bles" en los que prevalecían las rumbas, sambas y bugui-bugui, que hacían enloquecer a las parejas, modernas claro está.

Pero no consistió todo en esto, que sería demasiado cansado. Allí había un buen bar portatil, con un buen número de veladores que fueron insuficientes, pues muchos de los que no bailábamos nos tuvimos que quedar en pie y los que se sentaron, a los cuales me voy a referir para decir de ellos que no se pasaron la velada de una forma vana y monótona sino por el contrario, formando regulares corrillos con sillas y mesitas repletas de cosas agradables al paladar que fueron regadas con ricos licores, recibiendo los rayos multicolores de los farolillos que bañaban de luz el florido parque dándole sabor verbenero.

## LA CRUZ ROJA LOCAL CELEBRA LA FIESTA DE SANTIAGO APOSTOL

En la Iglesia de Santa Catalina, a las nueve y media del pasado día 25, festividad de Santiago Apóstol, ha celebrado la fiesta del día, la Asamblea Local de la Cruz Roja de esta Ciudad, con misa solemne, que fue oficiada por el capellán de esta Asamblea, don Victorino González de la Torre, ocupando la presidencia don Tomás Samaniego, acompañado de los demás señores competentes de la Directiva.

A la misa asistió bajo el mando del capitán, don Manuel Pelayo, la Sección de Camilleros y Ambulancia, debidamente uniformada en disciplinada formación abierta por un grupo de tambores y trompetas.

Durante el acto, el sagrado templo se vio concurrido de socios que acudieron con fervor a oír el santo sacrificio de la Misa y escucharon una pequeña plática del elocuente capellán oficiante.

EL CORRESPONSAL

VEA TODOS LOS DIAS nuestra Sección de ANUNCIOS TELEGRAFICOS En ella hallará ofertas interesantes.

## MUELAS DEL PAN La festividad de Santiago

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en Muelas del Pan la fiesta de Santiago Apóstol tutelar de este pueblo y de su iglesia parroquial.

Desde primera hora de la mañana se suspendieron todas las faenas de la recolección y siendo las gentes sus trajes domingueros para asistir a la Santa misa que, presidida por las autoridades, fué cantada y oficiada por nuestro querido párroco don Carlos García, el que en el ofertorio pronunció una encendida plática glosando la protección que siempre prestó nuestro patrono a la nación española.

Luego la gente joven se expansionó asistiendo a los bailes públicos y otras sanas distracciones con que contamos en este pueblo.

## EN EL SALTO DE VILLALCAMPO

También por ser el patrono de estas obras el Apóstol Santiago, las empresas Iberduero y Agromán han subvencionado un estupendo programa de festejos en honor de su tutelar y para solaz del personal que trabaja en la misma.

Nutrida banda de música que en la madrugada del día veinticinco comenzó su actuación con alegres dianas y pasacalles; formidable competición de pelota vasca en la que quedaron campeones el popular jugador Rufino y otro experto jugador cuyo nombre lamentamos no recordar.

También se llevó a efecto otra reñida competición de "tiro al plato" en la que obtuvieron los primeros puestos don Manuel Rodríguez, don Antonio Sagasta y don Manuel La Puerta.

Hubo otras atracciones como campeonato de ajedrez, carreras pedestres, fuegos artificiales, cucinas y cine al aire libre proyectándose la sensacional película "El pecado de Cluny Brown" y otra de dibujos.

Las empresas obsequiaron a sus empleados y obreros con un estupendo banquete al que asistieron varios cientos de invitados. Para el traslado de los invitados y su familiares se prestaron gratuitamente varios coches y cambietas además del autobús de Iberduero.

En fin, un día espléndido; una alegría desbordante; muchísimos forasteros; música y cohetes a granel. Pero lo mejor de tan brillante fiesta fué la solemnisísima misa con asistencia celebrada en la preciosa capilla del Campamento en la que ofició de preste el señor cura párroco de Villalcampo, misa que cantó un selecto grupo de la agrupación Educación y Descanso y por ellos armonizada.

De la oración sagrada se encargó don Clementino González cura párroco de la iglesia de Lourdes de nuestra capital que desarrolló el tema propuesto con elocuencia y emocionada palabra.

Mil plácemes merecen ambas empresas que con ejemplar esplendidez no sólo han dado fe de sus sentimientos profundamente religiosos sino que también contribuyen a desarrollar una magnífica labor social de unificación y afecto entre todos los elementos de la producción.

Por todo ello IMPERIO les envía la más cordial felicitación.

## DE REGRESO DE SAN PEDRO DE LAS HERRERIAS

En la tarde de hoy vimos cruzar el campamento de Esta en marcial formación a las dos escuadras del Frente de Juventudes que de aquí fueron en el primer turno al campamento de San Pedro de las Herrerías.

Venían un poco tostados pero con el semblante reflejando alegría y salud. Marchaban acompañados cantando himnos patrióticos y entre ellos su maestro el delegado local del Frente de Juventudes en Muelas del Pan don Isidro Marcos Tamame por quien en estos niños sienten el mayor afecto y cariño.

La alegría con que familiares y amigos les dieron la bienvenida no es para describir y a ella unimos la nuestra muy cordial.

## EL CORRESPONSAL

Contra insectos

Contra parásitos

**Cruz Verde**

## MOMBUEY

Nuestro corresponsal en Mombuey nos comunica que por un error involuntario debido a la premura con que fué enviada la información no se hizo mención del servicio facultativo prestado a los heridos en el accidente por el médico titular de aquella Villa, don Eusebio Lorenzo Ficalgo, que fué ayudado por su hijo don Salvador, estudiante de Medicina.

## DELEGACION DE TRABAJO

## Reglamento de Trabajo Agrícola para esta provincia

En el Boletín Oficial de la Provincia del día 27 de los corrientes, número extraordinario, se publica el Reglamento de Trabajo Agrícola para la provincia de Zamora, que ha sido aprobado por Orden del Ministerio de Trabajo de 26 de junio último.

Por este Reglamento se regirán todas las actividades agropecuarias, tales como producción de cereales, leguminosas, cultivo de frutales, vid, regadío en todas sus variedades, producción forestal, ganadera etc., y las operaciones de elaboración de vino corriente, aceite y queso, efectuadas con productos de la cosecha o ganadería propia.

Conforme se señala en su Orden aprobatoria y en el artículo 7.º, este Reglamento empezará a regir desde el día primero del actual mes de julio.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Zamora, 27 de julio de 1948.—El delegado de Trabajo.

## LA AVIACION...

(Viene de la página cuarta).

ras, incluyendo el tiempo de estancia en tierra. Las tripulaciones tienen un periodo de servicio de 16 horas—dos vuelos completos de ida y vuelta—seguido por otras 16 horas de descanso.

Este es, pues, el "Uncle Sugar" que, con su aparente ligereza ha superado ya todo lo que le conocía en materia de transporte aéreo militar. Hasta ahora las marcas establecidas eran la primera, el abastecimiento del general Patton, jefe del tercer ejército americano durante la campaña de Normandía, en agosto de 1944; 1.500 toneladas suministradas en un día por 200 aviones "C-47", y segunda, el envío de víveres y material a China, mediante una incursión aérea sobre las crestas del Himalaya. (6.000 toneladas mensuales). La una ha sido batida por el "Rio Azúcar", alcanzando una cifra de 1.250 toneladas diarias; la otra, totalizando, 12.000 toneladas en menos de un mes.

La última es que este maravilloso alarde no haya de servir para nada y termine por detenerse poco a poco, como el esfuerzo final de los acrobatas en el circo, que, subrayado por el redoble, in crescendo del tambor, lleva casi a los espectadores a gritar: "Basta, basta!" Uno de los comentaristas más prestigiosos de la prensa americana, Walter Lippmann, escribía estos días en la edición continental del "New York Herald Tribune" que el abastecimiento aéreo de Berlín, es, forzosamente solo una espectacular y momentánea réplica al bloqueo soviético. "La operación, —añadía Lippmann—, puede mantenerse durante un poco de tiempo en los meses de verano, pero a la larga, sobre todo con las nieblas y las lluvias del invierno berlinés, su coste en vidas de pilotos y tripulantes, en aviones que necesitarían ser reemplazados y en dinero, sería exorbitante".

José LUIS NAVARRO

# JUBILO...

(Viene de la página cuarta)

catedral se abrió a media noche exclusivamente para los universitarios. La enorme iglesia, maciza y como taciturna, adquiriese bajo las luces tenues del santuario, y entre los salmos de visperas, una dulzura singular. En ciertos lugares, el silencio es lo que cuenta; en ellos, los hombres y sus palabras parecen siempre inadecuados, y sólo la oración, que es algo más que humana voz, tiene valor y sentido. En la cripta, pequeño y singular reflejo de la fe de Europa, las jóvenes Escuadras universitarias hicieron sus turnos de vela. Fuera de la cripta, cada rumor levantaba un eco inevitable, casi como los árboles levantan su sombra. Se oía el borboteo impertinente de una fuente, y de lejos, desde la ciudad en fiesta, llegaba apagadamente los sonos de una grata. En el aire se recortaban las torres como una obra de orfebrería gigantesca traspasada por la noche, y el reloj desvanecía el cántico de las horas en una melancolía, temblorosa. De vez en cuando empezaban a pasar los turnos que volaban de la oración ante el sepulcro, y las sombras de los seminaristas hispano-americanos de Comillas palpitaban de vez en cuando entre las naves. Por la mañana, a las nueve, y con la presencia del ministro de Educación Nacional, se celebró la misa de comunión.

Se pensó que estos chicos, el martes mismo, regresarán a sus Distritos. ¿Y después? Esta pregunta, que en labios de muchos ha brotado durante tantos días de peregrinación, ha sido resuelta esta mañana por el jefe nacional del S.E.U., camarada José María del Moral. Se celebró el acto en el parafinó de la Universidad compostelana. Hermoso discurso, con vibración y entonación de arenga, el que esta mañana pronunció a los peregrinos el jefe del S.E.U. "Si todos los universitarios fueran como las vidas rectilíneas de estos peregrinos, en los que, en estos instantes, habría pocas cosas que quitar o poner, la Revolución falangista —dijo Del Moral—, habría sido conseguida". Mantener, sin embargo, la intensidad piadosa, el espíritu falangista, sacrificado y leal, que ha presidido esta peregrinación, era un anhelo que parecía aunar todas las peticiones. Y así esta mañana, ante el ministro de Educación Nacional y los rectores de las Universidades de Santiago, Valladolid y Valencia, ha quedado constituida la Orden Peregrina del Señor Santiago, cuya misión estribará exclusivamente en mantener el acervo prodigioso de virtudes cristianas, políticas y aun sencillamente humanas, que día a día han sido exaltadas y puestas a prueba por los peregrinos.

Y después de la promesa ante el Apóstol, promesa elevada en presencia de siete obispos españoles, el ministro de Educación Nacional volvió a contestar al juramento pronunciado al nombre de todos por el jefe nacional del S.E.U. En el crucero, el vaivén del "botafumeiro" renovada la escenografía de los viejos fastos litúrgicos de la cristiandad europea, que el obispo auxiliar evocaba desde el púlpito, con elocuentísima palabra. La Falange peregrina, disciplinada y leal, simboliza, la esperanza de España. En esas Escuadras, que dentro de unas horas se desplegarán por las Universidades españolas, está el futuro de la Patria. Ellas podrán impedir la renovación de las desventuras españolas y hacer liviano el pesado fardo de tantos y tan incasantes dolores de España.

Ismael HERRAIZ

**Nota importante**

Existiendo en el mercado burdas imitaciones de nuestros productos, en interés de nuestros clientes debemos advertir, que no son productos Cruz Verde si no llevan estos distintivos

**Cruz Verde**

ambos en color verde.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Ningún artículo usado podrá venderse según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

Ventas

CASA nueva inmejorable sitio, amplio local negocio, dos viviendas, también

véndense independientes las viviendas del local. Todo libre. Informes esta Admon. (1.013).

Varios

SE ALQUILA gran local, para verter y tratar Carretera de la Estación, 21. (1.027).

IMPERIO TELEFONO 15-70



## LA AVIACION YANQUI ES UNA COSA MUY SERIA

### Cómo realiza la inverosímil hazaña del abastecimiento de Berlín

FRANCFORT DEL MAIN, 27.—(Crónica de nuestro enviado especial). Amigos, la aviación americana es una cosa muy seria. Acabo de comprobarlo personalmente después de una breve visita a las dos bases aéreas de Rhein-Main (Frankfort) y Wiesbaden, desde las cuales se realiza la inverosímil hazaña del abastecimiento de Berlín, bautizada militarmente con el nombre de operación Vittles y también con el humorístico, deportivo y callejero—todo ello muy yanqui—de "Uncle Sam's", río de azúcar. El aeródromo de Wiesbaden es una instalación espléndida, en medio de una llanura archiboscada de vegetación, que luce especialmente de noche, cuando se encienden sus faros y los postes de limitación, con tres focos rojos verticales cada uno, le dan, desde lejos, una perspectiva de verbera de club de regatas para millonarios. Pero más importante es la base de Rhein-Main, al que se llega, diez kilómetros más allá de Fráncfort, atravesando varias de las fastuosas autopistas alemanas estas "autobahnen" graves, planas, sordomudas e infinitas, que suspenden el ánimo e inundan no sólo respeto, sino hasta miedo.

**BARRACAS PARA TODO**  
Visto desde el edificio central del aeropuerto de Rhein-Main como un río cualquiera y un poco parecido a nuestro Barajás, solo que con una masa de árboles, en vez de cerros, en el horizonte. Lo sorprendente, lo extraordinario comienza cuando se recorre el campo y, dejando la explanada principal, se acerca uno al bosque. Entonces, entre un dedaño de caminos esfaltados, surge de repente el aeródromo militar. Cobertizos, talleres, depósitos, oficinas, camiones de carga, tanques de gasolina, a bombas metálicas—perforadas como parches porosos—sobre el suelo, antenas de radio y aviones; unos plateados y gigantes, otros apilados y grisáceos; muchos con la cola pintada; algunos verdosos sin brillo, mostrando bien a las claruras que son veteranos de guerra, por aquí estentando en el lomo el letrero de "Air Transport Command", por allá el de "Trookrier"... Aviones y aviones, y, sobre todo barracones, cielos, quizá miles de barracones de madera colgados con ese geométrico, ese orden, esa pulcritud y esa afición al encasillamiento y a los títulos que tan profundamente caracterizan a los americanos. Hay barracas de todo y para todo, inclu-

so para dar clases de idiomas. Entre grupo y grupo, se extiende una calle de cemento o un paraje pavimentado con tablas, y llenando cada vacío, una superficie sembrada con sus correspondientes letreros: "Beed Area", "Keep off the Grass" (terreno sembrado. No pisar la hierba).

**PRIMER ENSAYO**  
Hace tres semanas dos bimotores, tipo "C-47", despegaron del aeródromo de Rhein-Main, para intentar el primer ensayo de abastecer a la bloqueada población de Berlín. La carga total que llevaron fue de diez mil libras (unos cinco mil kilos escasos). Hoy, un verdadero circuito aéreo, cuyo trazado mide 800 kilómetros, una alada cadena sin fin lleva diariamente a los dos millones y medio de berlinenses occidentales sitiados más de dos millones de libras de viveres y combustible. Cada cuatro minutos, de día y de noche, con lluvia o con sol sale un avión de las bases de Fráncfort o Wiesbaden y cada cuatro minutos despega de Tempelhof, en Berlín otro avión de regreso. Únicamente hay otro intervalo mayor, de veinte minutos, para separar los grupos de "C-47" de los más grandes y rápidos "Sky-master", "C-54".

En esta tarea toman parte actualmente, del lado americano, 118 aparatos y 4.000 hombres ayudados de 131 tractores y 284 camiones de 10 toneladas para la carga y descarga. Los "C-47", transportan dos toneladas y media, los "C-54", diez por término medio. Cuando comenzó la operación, el personal auxiliar trabajaba 20 horas al día; ahora sólo 12. La flota aérea de abastecimientos—la "Air Lift Fleet", como la llaman aquí—está dividida en tres grupos. El primero establecido en Wiesbaden, la forman íntegramente aviones bimotores tipo "C-47". El grupo B, con base en Rhein-Main, se halla formado también por "C-47" y su misión se limita principalmente a suministrar viveres a la colectividad americana de Berlín, compuesta por unas 10.000 personas, entre militares y civiles. El grupo C es un escuadrón de tetramotores traídos expresamente de las bases americanas de Hawaii, Texas, Alaska y el Mar de las Antillas. Un total de 43 "C-54" han venido desde tan lejos para abastecer Berlín, aunque en un principio se pensó en que fueran 58. Sus tripulantes son veteranos de la guerra. Los tres grupos operan en bloques. A las siete de la mañana, el primer "C-47" despega del aeródromo Wiesbaden y el resto de los aviones de esta base que suman 60, le sigue en intervalos de cuatro minutos, hasta las once.

#### DIFERENCIA DE VELOCIDADES

A esta hora sale de Rhein-Main el primer "C-47" del grupo B, que en 15. A mediodía despega, tras 20 minutos de tiempo, el primer "Sky-master" del grupo C. Esos 20 minutos de interrupción son necesarios porque los bimotores "C-47" vuelan a un promedio de 240 kilómetros por hora, mientras que los "C-54" desarrollan una velocidad de 300. La diferencia se gana durante el vuelo, de modo que el primer "C-54" aterriza en Tempelhof aproximadamente 4 minutos después del último "C-47". Y, cuando de la base de Rhein-Main parte el último "C-54" los aviones del primer grupo están ya de regreso en Wiesbaden, cargados, repostados y listos de nuevo para la segunda parte del programa, que empieza a las cuatro de la tarde, efectuándose dos misiones diarias y cada misión dura ocho horas.

(Termina en la página tercera).

**NINAS:**  
Guillermina cuenta en el número 14 de "Bazar" las hazañas de Mani, el mono revoltoso. No dejéis de comprarlo.

La mamá golondrina es el precioso cuento que se publica en el número 14 de "Bazar".

talado en la maravillosa altiplanicie mexicana, se puede seguir la actualidad y la vida de América mirándola reflejada en un espejo azogado por un sentir de la vida en el que los españoles nos sumergimos plácidamente y serenamente, sin conexiones, sin dejar atrás de nosotros un remolino y sin salpicar a nadie. Como si buscásemos en nuestro propio y madrileño estaque del Retiro,

# EL CERCO DE BERLIN

Por Gumersindo MONTES AGUDO

El agudo problema político planteado en Berlín ha producido intensa conmoción en las cancillerías, ya que la actitud soviética traspasa los límites de una decisión administrativa para presentar el aspecto de una sincronizada ofensiva política. El plan de aislamiento de Berlín está teniendo sus fases previstas, en virtud de las cuales el bloqueo de las zonas occidentales, iniciando con el entorpecimiento de la navegación fluvial, continuando con el cierre de carreteras y paralización de trenes es ahora extendido al espacio aéreo, mediante táctica invitaciones derivadas de la presencia en el aire de globos y cazas rusos en la zona del Magdeburgo. Se han cruzado ya varias notas diplomáticas sin efecto conciliador porque la actitud rusa no ha cesado lo más mínimo. Es así como las democracias formulan protestas y más protestas sin el menor resultado, ya que la contestación rusa ofreciendo el abastecimiento total de la capital es, simplemente, la confirmación de su intención exclusivista, ya que hoy día, por desgracia, los pueblos hambrientos se someten fácilmente a quien les arroja un pedazo de pan. Por otra parte, revela un cinismo inaudito contestar ofreciendo celebrar una conferencia en la que se discutiría todo el problema alemán cuando han sido y son los Soviets quienes han obstaculizado siempre la elaboración de un tratado de paz con Alemania. Bien claro está este intento opositorista reflejado en las memorias del que fué secretario de Estado Norteamericano, James Byrnes.

Rusia demuestra poseer un frío realismo y está al tanto de la situación política por la que atraviesa los estados democráticos. Puede influir, claro está, en su determinación de agriar las relaciones con sus antiguos aliados una necesidad propagandística interna. En efecto, la reciente crisis en la Kominform, con la salida de Tito; las discrepancias entre Molotov y Zhdanov, como representantes de las dos corrientes, belicista y contemporizador, que luchan hoy por imponerse en el Kremlin; la necesidad de mantener al pueblo ruso en un estado de bélica excitación, son factores que pueden influir en las peligrosas decisiones soviéticas de estos últimos tiempos. Pero, haríamos mal

## Fleming saluda a la Universidad de Londres en nombre de la de Madrid

### ¡Y pregunta a D. Pío si no se habrá excedido...!

MADRID, 27.—El doctor "Honoris Causa" por la Universidad de Madrid, sir Alexander Fleming, ha saludado a la Universidad de Londres en nombre de la Universidad madrileña. Así lo ha comunicado en la siguiente carta que se ha dignado dirigir al rector de la Universidad Central, don Pío Zabala: "19 julio 1948. Querido rector: el día 17 de julio asistí a una ceremonia de concesión de grados de honor en la Universidad de Londres, e hice uso de la toga, muceta y del birrete que usted tan amablemente me hizo entrega recientemente. Como no parecía que hubiera ningún otro representante de su Universidad, tomé la oportunidad de expresar al rector de la Universidad de Londres los saludos de la Universidad de Madrid. Espero que al hacerlo así no me excedí en mi privilegio como graduado de honor. Con cariñosos saludos, muy sinceramente, Alexander Fleming".—Cifra.

#### ACADEMICO

MADRID, 27.—El ministro de la Gobernación, don Blas Pérez González, ha recibido hoy las insignias y el diploma de académico correspondiente de la Academia de Ciencias Penales de México. Por expresa delegación del académico don Andrés de Quintana, conde de Poblaciones, han visitado al señor Pérez González los señores Lavín del Noval de Pozzi, para hacerle entrega de las referidas insignias que le acreditan como académico correspondiente de la ilustre Academia mejicana, designación que fué hecha con arreglo al artículo 5.º de los Estatutos de la misma, en sesión celebrada el día 19 de diciembre de 1947.—Cifra.

creyendo que la actitud belicista de Rusia obedece únicamente a la necesidad de defender un prestigio y una influencia política que va perdiendo. Fijémonos que esta actitud coincide con una debilitación indudable de la política laborista inglesa, cuando la proximidad de unas elecciones generales sirve para dividir de nuevo a la opinión pública desorientada por la fuerte campaña opositorista de Mister Churchill y realmente disgustada por los fracasos gubernamentales, especialmente en materias sociales. Hay que fijarse, también, en el hecho de que sobre la política norteamericana gravita la incógnita de las elecciones presidenciales y que, a causa, precisamente, de estas cuestiones internas adolece su política exterior de indecisión y complejidad. Mencionemos también la situación de crisis latente en que viene encontrándose hace tiempo el gobierno francés, que ha culminado en la dimisión de Schuman. Los ingleses, con un criterio mucho más realista, han procurado fortalecer en lo posible la postura del Gobierno y a ello han contribuido el reciente discurso de Churchill aplaudiendo la política de Bevin y la presencia de Eden en Berlín. Se trata de dar sensación de unidad, de que Rusia no podrá aprovecharse de las diferencias internas de los ingleses para imponer su criterio en el problema alemán. Pero, desgraciadamente, esta actitud no ha sido secundada en Francia, ya que al presentar el gobierno un presupuesto para gastos militares, que, por su carácter de extraordinario, inducía a comprender que estaba destinado a procurar que el país no permaneciera indefenso en el caso probable de un nuevo conflicto bélico; la minoría socialista ha preferido hacer el juego del comunismo y limitar estos créditos, contribuyendo así el gabinete cuando Bidault asistía en La Haya a importantes reuniones de la unión occidental. Por su parte, los norteamericanos tampoco establecen un criterio decidido definido en sus relaciones con el exterior: Tal vez Mister Truman plantee próximamente ante el Congreso la cuestión de unificar en lo posible la política de ambos partidos en lo que respecta a los problemas planteados en Berlín. Mientras tanto, desde los aeródromos de Tempelhof y Gatov los aparatos de transporte norteamericanos están realizando una importante misión al abastecer por vía aérea las zonas que en Berlín controlan aún los anglosajones. Pero, a pesar de este esfuerzo considerable, únicamente llega a la capital una tercera parte de los viveres necesarios. La situación es insostenible. Las protestas se acumulan y el fantasma de una nueva guerra se agita sobre Europa. El Mariscal Tedder, el propio Montgomery—al que se presenta como calificado a la jefatura conjunta de los ejércitos occidentales—viajan constantemente con una misión que tiene indudables fines de preparativos militares. Los B-29 que acaban de llegar a Inglaterra son otro indicio de que es muy posible que surga el incidente que puede provocar la catástrofe. Lo indudable es que estas democracias se han cansado ya de las sucesivas violaciones rusas y podremos asistir a una experiencia política interesante: a la marcha atrás de la U.R.S.S., o a una ruptura definitiva. Pesan mucho en la opinión pública anglosajona las decisiones unilaterales de los soviets en la cuestión de las fronteras alemanas, de las reparaciones, de la incautación de maquinaria, de la retención de prisioneros, de los manejos con Von Paulus, en fin, del incumplimiento absoluto de los acuerdos de Postdam, que cínicamente invocan con frecuencia. Es tarde ya para recordar que otro hubiera sido el derrotero de la postguerra si la invasión norteamericana en Europa se hubiera realizado por los Balcanes, como pedía Churchill. Entonces se aceptó en todo la reclamación de Stalin. La invasión se realizó en Normandía y a los ejércitos rusos se les dejaron manos libres en la Europa central. Incluso se les permitió gentilmente que entraran primero en Berlín y ocuparan posiciones desde las que ahora torpedean todo intento de paz democrática. Entonces, como ahora, Norteamérica estaba en periodo electoral, Roosevelt no vaciló en traicionar a sus aliados ingleses, en engañar a su pueblo, también, presentando una supuesta Rusia arrependida y dispuesta a la más amplia democratización a cambio de conseguir de nuevo el mandato presidencial. Stalin sabe que los norteamericanos en vísperas de elecciones están en condiciones de inferioridad, porque sobre ellos pesan prejuicios políticos que estilizan todo obra gubernamental. Por eso, el momento de plantear Rusia la crisis de Berlín responde, como decíamos al principio, a una habil manobra que caracteriza la realista política. Y todas las demás consideraciones, en torno a las supuestas dificultades de la U.R.S.S., no pasan de ser especulaciones bien intencionadas pero ingenuas.

### El camino de Santiago

## JUBILO, VIGILIA Y CONSIGNA DEL S. E. U.

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 26. (Por teléfono).—Con la llegada del Caudillo a Calizca la peregrinación universitaria parece ascender violentamente hacia su mediodía. La única petición, casi exigente de estos chicos del S. E. U. a sus jefes fue, exclusivamente, la de que se les proporcionara ocasión de ver a su jefe Nacional. Qué se, estos extraídos del guardarropa ambulante de la mochila representaba ayer una uniforme. ¿Cómo fue posible verles, entrar en la catedral tan curtidos, limpios, elásticos y vivaces? La simple noticia de que el Caudillo les había elegido como guarda de honor para el instante mismo de la ofrenda al Apóstol hizo el milagro. Las viejas botas polvorientas surgieron relucientes; de cada tienda brotaron cepillos; estiraron incomprensiblemente los pantalones, debajo de cada saco de dormir y los ciento veinte mozos aparecieron pulquérrimos y casi impecables. Fue larga la espera, larguísima la ceremonia, imponente el ritual y sofocante el calor; pero los chicos no vacilaron un segundo. Sabían que al final de todo aquello Franco les reunirá en el salón de actos del Ayuntamiento y estuvieron firmes, con una seriedad sin alteraciones, durante las tres horas largas de la misa y de la ofrenda. Como nuestro comentario se limita tan sólo a narrar los fastos de esta peregrinación jacobea, diremos que al salir el Caudillo de la catedral, los chicos se lanzaron detrás de él a grito pelado. En el aire, los cohetes eran como animadas banderas de paz, y el júbilo del Frente de Juventudes, de los hombres de la Guardia de Franco y del pueblo, un pueblo en fiestas mezclado con las gentes de las aldeas que se habían colado de rondón en la plaza, hacia coro al grito de los universitarios. A las puertas del Ayuntamiento, López Canelo y el subje Alvarez Aguirre se veían y se deseaban para contener la ola de los peregrinos que, perdida ya toda formación, pugnaban por entrar al asalto en el Ayuntamiento. Al fin les dieron paso y los muchachos penetraron en pelotón, atropellándose unos a los otros para situarse más cerca del Caudillo. Volvían los jefes a reclamar un cierto orden, pero todo era inútil. Mientras, el Caudillo sonreía. Acompaña al Jefe del Estado su señora, doña Carmen Polo de Franco, y todo el personal de sus Casas Civil y Militar. A un lado se sitúan los ministros de Educación Nacional, Industria y Comercio y Aire, el vicesecretario general del Movimiento, el delegado nacional del Frente de Juventudes y el jefe nacional del S.E.U. con sus secretarios respectivos.

Desde la plaza, abrumada por el sol, asciendo el griterío de la gente. El salón es pequeño y los peregrinos, las autoridades y jerarquías se aprietan como pueden torno al estrado. Habla primero el ministro de Educación Nacional. La importancia que para el destino de la Universidad española adquiere esta empresa peregrinante del S.E.U. se revela en la afectuosa presencia del ministro de Educación Nacional, que desde su llegada a Santiago ha asistido, en compañía del vicesecretario general, a todos y cada uno de los actos de la peregrinación, aun a los más íntimos y modestos. El sábado, no sólo compartió con la Falange el desayuno sino que quiso lanzar a los peregrinos una de las arengas más emocionantes y sinceras que han escuchado a lo largo de su marcha. Ayer, ante el Caudillo, el señor Ibáñez Martín hizo la presentación de estas espléndidas Escuadras de estas espléndidas Escuadras que desde Roncesvalles hasta la basílica compostelana han renovado las mejores tradiciones jacobinas y costumbres de España. Y frente a la fachada espléndida del Obradoiro, que proclama la fe y la riqueza con que durante siglos enteros los peregrinos ejercitaron la unidad de España, el ministro exclamó: "Estos son, Señor, los muchachos que han recorrido la ruta magnífica que la occidentalidad sembró con los mejores testimonios de la cultura española, hasta llegar a Santiago de Compostela".

a eludir todo vagabundo retórico y busca consignas concretas y ejecutorias. Nada más amado para el corazón de los universitarios que el tema del discurso de ayer sobre la unidad de las Armas y de las Letras y la exaltación que el parentesco nervio militar de los universitarios espera siempre su instante y ocasión. También por eso la milicia, con todos sus humildes y ásperos deberes, ha tenido parte constante en el fervor religioso de estos treinta días de caminata. Ni el estudio ni la disciplina escolar ni el trabajo bastan para satisfacer los anhelos de una juventud, porque muchas veces no se trata de inclinarse ardentemente sobre los grandes textos de Derecho o Filosofía, sino simplemente, de fregar las perlas del rancho. ¡Operación ésta útil, delicada, importante y casi triunfal! El Caudillo gusta siempre de exponer el valor incommensurable de este tema militar, tan fiel y ciertamente servido. Y ante la juventud invoca siempre la unidad desde el fondo de la conciencia dolorida y experimentada de España, y exalta el material humano y las instituciones de la Patria, con los cuales solamente es posible la tarea. Nada podía decir más del gusto y del sentimiento de los universitarios que esa renovación del destino militar de la Universidad. Luego, sin cansancio, con idéntica y afable sonriente saludó uno a uno a los ciento veinte peregrinos y recibió de manos del jefe de la peregrinación una concha jacobea, igual a la que todos los peregrinos han llevado sobre sus pechos. Todavía la plaza, mientras el Caudillo la atraviesa a pie, bajo un sol implacable, se llena intensamente del entusiasmo deborbado de los universitarios.

Y si la mañana convocó el júbilo de los peregrinos ante el Caudillo, la noche iba a ser destinada a cerrar esta padosa navegación cristiana que ha llegado hasta la más vieja y segura ansenada de la jacobea. Había vigilia en la basílica. Cerrada para el público, la

(Termina en la página tercera)

### PEDRO GARCIA SUAREZ, ESCRIBE DESDE MEXICO

## México, observatorio de América

### Todo puede ocurrir aquí, donde un mandador chino aplaude las notas de la guitarra de "El Niño Sabicas"

MÉXICO.—(Crónica de nuestro corresponsal Pedro García Suárez). México no es sólo un país encantador, agradable, sugestivo, lleno de notas pintorescas, de hermoso exotismo y de pinceladas luminosas. México no es sólo un país asentado sobre una revolución larga y aun próxima, en que están luchando, ahora mismo dos poderosas y clásicas concepciones de vida. Además del interés periodístico que tiene este país, es México un conservatorio ideal que registra, sensiblemente, la mayor conmoción que agite la vida de todo el continente americano. Docenas de emisoras de radio, en cadena, transmiten diariamente programas que son escuchados por millones de oyentes reducidos a un denominador común. El interés de mexicanos yanquis, peruanos, argentinos, guatemaltecos...

Cada diez minutos aterriza en el aeródromo central de México, un avión que trae en las alas polvillo de la Pampa, aromas de Bawai resplendor luminoso de Broadway, efumero financiero de este alarde económico que sube encajonado entre las calles de Wall Street música de danzón cubano o el parpadeo de las últimas estrellas que se van apagando sobre el cielo malva de Capacabana. A seis horas de Nueva York, a doce de "los cascacas rojas" de la Policía Montada del Canadá; a 40 dólares de los jagos quietos y verde de Nraragau; a un puñado de pesos de las olas que se estrellan embravecidas contra las rocas del Estrecho de Magallanes o vienen a lamer las playas finas, duras y convulsadas del Japón, el mexicano es un hombre cosmopolita y desde luego continental, apesar de que conserva

ardiente y bravo el sentido de su nacionalidad y la exigencia de su raza.

Los periódicos de Chicago; las carnes enlatadas de la Argentina; las bailarinas "retatorias" de Hawaii—como la Tongolele—, o las danzatinas, chinas de ojos oblicuos, cintura delgadísima, paso elástico y cadencia suave—como la Su-Muy-Ken de fuego; los magnanites de Detroit—, los indios brasileños devoradores o los políticos de Washington; los madereros de Alaska o la deslumbrantes "estrellas" de Hollywood, se expanden, ballan, devoran, engullen y negocian y se muestran en la Avenida Juárez, casi con la misma intensidad con que hacen todas estas cosas en sus lugares de origen. Darle un empujón, a Gregory Peck; pisarle un callo a un nieto de Ford bailando una noche en "Cyro 9"; leer el "New York Herald Tribune" en un Juárez-Loreto al mismo tiempo que un dicinista cualquiera en el "Subway"; o cenar en "El Patio", junto a un mandarin chino democratizado que aplaude sonriente la nota flamínea de la guitarra de "El Niño Sabicas" son pequeños accidentes, vulgares detalles de la vida cotidiana de los mexicanos.

Cuando los sucesos de Colombia, los periódicos de Bogotá apenas pudieron salir a la calle, pero, aquella misma tarde, sus colegas de México sacaron ediciones completísimas de detalles e informaciones. Cuando se conmueve el Perú, El Zócalo—la Puerta del Sol azteca—, se agita; si Eisenhower llama maestro a Rómulo Callegos, "Novedades"; "El Universal" o "Excelsior"—, los diarios matutinos—, publican la noticia con el mismo lujo de titulares y con la misma importancia que los periódicos de Venezuela. Desde este balcón continental, ins-